

SU CRIPCIÓNES

PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25

Número suelto. » 0'05

Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7DIRECCIÓN TELEGRÁFICA;
LIBERAL—PALMAAnuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

La sinceridad del Gobierno

(De La Iberia.)

Con la misma lealtad, con la resolución misma con que hemos implantado el nuevo régimen, seguiremos velando por que se desenvuelva con toda honradez de modo que ni á Cuba ni á Puerto Rico quepan duda de los sentimientos del Gobierno de la Metrópoli.

Esto ha dicho el Sr. Sagasta á un distinguido periodista y en estas nobles palabras está sintetizado el programa del Gobierno en las cuestiones antillanas y principalmente en lo que se refiere á la próxima campaña electoral.

Es cuestión de honor para el Ministerio que preside el ilustre jefe del partido liberal demostrar al mundo entero la sinceridad con que ha procedido y procede en la política ultramarina. En esa sinceridad consiste su mayor fuerza, y en esa sinceridad es donde encuentra armas el presidente Mac Kinley para ir cortando los vuelos á los jingoes y para sofocar el ruido que se proponen hacer en las Cámaras.

El primer paso para el establecimiento del régimen autonómico, está ya dado con satisfacción inmensa del pueblo cubano, que ha visto cómo se ha constituido, con entera libertad, su Gobierno propio sin intervención alguna de la Metrópoli.

Muy pronto va á realizarse el segundo paso, de trascendencia suma, porque de él depende el porvenir de las nuevas instituciones. En plazo muy cercano ha de ser elegida la Cámara insular, y aquel cuerpo electoral ha de designar también los representantes que han de venir á las Cortes nacionales.

«Eu lo tocante á procedimientos que den toda la libertad necesaria á la emisión del voto en las Antillas— ha dicho el Sr. Sagasta— toda sinceridad y toda presunción han de parecerme pocas.

No son posibles las mixtificaciones; sería una torpeza insigne cuando se está en el ensayo del régimen autonómico ejercer presión ó intentar la siquiera sobre el cuerpo electoral.

No. A esto hebre de oponerme con todas mis fuerzas, con toda mi buena voluntad.»

Esta es la buena doctrina, lo mismo tratándose de la Cámara insular que de las Cortes.

Claro es que para la elección de aquella no ha de influir el Gobierno lo más mínimo, ni ha de consentir que el Gabinete cubano ejerza presión alguna. El general Blanco es el encargado de velar, y velará, porque el sufragio sea la expresión fiel de las aspiraciones de aquel pueblo.

Pero en los periódicos de oposición se ha supuesto que, atendiendo á que los cubanos han de tener ahora mayor interés en pertenecer á la Cámara insular, llamada á resolver todas las cuestiones que de cerca les interesan, que en venir al Parlamento, el Gobierno no se aprovecharía de estas circunstancias para hacer diputados por las Antillas á muchos amigos.

Y á esa malévolá insinuación contesta el Sr. Sagasta de este modo:

«Por lo pronto, han acabado las listas de candidatos oficiales. Ese hecho no se volverá á repetir mientras esté gobernando el partido liberal.

Es preciso que las Antillas manden á las Cortes los representantes que ellas quieran.

Si algunas personas caracterizadas que residen en la Península llegan á obtener la representación en Cortes por Cuba ó por Puerto Rico, eso será cuenta de los electores, sin que

del Gobierno de la Metrópoli parta ni la menor indicación.»

Ya lo decimos antes; la honra del Gobierno y del partido liberal están comprometidas en demostrar al mundo la sinceridad con que se desarrolla la política ultramarina.

El presidente del Consejo de ministros, con su autorizada palabra, con su respetabilidad, con su patriotismo y con su buen deseo de solucionar los problemas coloniales, ha trazado la línea de conducta que el Gobierno se propone seguir en la próxima campaña electoral.

Es un programa solemne que está llamado á despertar grandes simpatías en Cuba y Puerto Rico.

La paz en Filipinas

He aquí el telegrama oficial en que se da cuenta al Gobierno de la absoluta pacificación del Archipiélago filipino:

«Manila 21 (11:20 n.)—Gobernador general á presidente Consejo:

Generales y jefes comisionados por mí para apresurar sumisión rebeldes y que marcharon distintas localidades con jefes más influyentes y de acción en la rebelión, Rizal, Aguinaldo (primo), Artecho y Natividad, me comunican rendición de todas partidas que quedaban en armas.

Al felicitar al Gobierno y pueblo español por tan fausto suceso, debo manifestar que el día 23 se cantará un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por restablecimiento paz, publicando un extraordinario de la *Gaceta* con una alocución al pueblo participando el término de la guerra, otra al ejército y voluntarios agradeciendo su valeroso y decidido concurso y un bando alzando deportación y embargos y concediendo indulto con exclusión de sentenciados que habrán de solicitarlo oportunamente y otro bando conteniendo medidas para reprimir el bandolerismo subsiguiente á toda guerra y mucho más en Filipinas.

También se publicará un decreto disponiendo que las numerosas fiestas preparadas por corporaciones se celebren los días 30, 31 y 1.º, terminando 2 de Febrero.—Primo de Rivera.»

Nuestro colega madrileño *El Imparcial* publica una interesante carta de Manila, dando detalles de la paz en Filipinas á consecuencia del parte de Boacnabató.

Lo más saliente de dicha carta es lo que sigue: Reunió Aguinaldo á todos los cabecillas en número de 60 y les expresó el decidido propósito que tenía de solicitar la paz sometiendo á la soberanía de España. Se opusieron á ella Poncracio Briol y Malvar, se dieron las órdenes oportunas á los jefes de las partidas en operaciones, que también aceptaron la paz y empezó la concentración de rebeldes.

Se comisionó á dos cabecillas que acompañaran á Paterno á solicitar la paz del capitán general, siendo las bases las siguientes:

Que pidan la paz, que esperen merecer de la magnanimidad de nuestros reyes.

Que reconozcan como indiscutible la soberanía de España en todo el Archipiélago, sus monarcas, su Gobierno y al gobernador general que allí los representa.

Que se entregan á discreción con todas las armas, que recibirán nuestras autoridades el mismo día que se tenga noticia de haber pisado tierra extranjera los jefes de la insurrección que el día 25 deben embarcarse.

Que entregan los prisioneros y desertores.

Que consideran como traidores á la Patria que sin conciencia ofendieron, y como tulsanes, á cuantos no se sometan con ellos, y que emplearán todas sus influencias para exterminarlos.

Que desean para su seguridad personal les acompañe en el viaje hasta tierra extranjera (que será Hong Kong) el teniente coronel Primo de Rivera, y que se les facilite recursos para su sostenimiento hasta el momento en que les sea oportuno regresar á este país. (Se calcula en unos 800.000 pesos el gasto total).

En el acto del embarque se entregará á Aguinaldo una letra de 400.000 pesos; al cabecilla Ricarte se entregarán 200.000 pesos el día 27, en que se entregarán los fusiles en número de 700, 200 cañones, 2.000 cartuchos y dos sables, y otros 200.000 al cantarse el *Te Deum*.

Que reconozcan su extravío, y por tanto, no solicitan otra cosa que les perdone la vida á todos.

El general Primo de Rivera hizo constar que en nombre de S. M. estaban perdonados y que el día 25 se hallaría en el puerto de Sual (Pangasinan), ó en el golfo de Liugaón, el vapor mercante *Uranus*, que conducirá á Aguinaldo y demás cabecillas citados y otros, hasta completar el número de 41, á la colonia inglesa de Hong Kong.

Después de redactadas las cláusulas, el marqués de Estella dijo á Paterno que le respondía con su vida y la de toda su familia el cumplimiento de lo pactado.

Paterno respondió que podía tener absoluta confianza.

En aquel momento mojaba el general la pluma en el tintero cuando Paterno le interrumpió diciendo:—Mi general, un momento. V. E. el acta con esta pluma.

Y sacó del bolsillo un estuche que contenía una pluma de oro y brillantes y con ella firmó el capitán general.

Aquella misma noche, Paterno, Artacho y Natividad, marchaban á Biacnabató á comunicar la grata nueva de haberse pactado la paz, acompañados por el teniente coronel Primo de Rivera, quien fué obsequiado con un banquete por los insurrectos, en cual se dieron entusiasmas vivas á los Reyes y á España.

Los prisioneros españoles en número de diez, que tenían presos los rebeldes, fueron puestos en libertad inmediatamente.

Carta de Manila

Los sucesos de Luzón

Insertamos á continuación la reseña que debida á un paisano nuestro publicó el 4 de Diciembre último el periódico de Manila titulado *El Porvenir* para demostrar una vez más la bizzaría de nuestro ejército y la importancia que tiene para España la pacificación de aquel país.

La victoria de Arayat

Con éxito notable que parece preludiar otros tan brillantes en las operaciones que se preparan, tuvo lugar el 27 la que anunciaba en mi anterior, sobre las posiciones insurrectas del Arayat.

Las versiones de esta prensa, y mis informes particulares, procedentes del lugar de la acción, entre los que como más fidedignos figuran las impresiones Felipe Buencamino, alma de la recluta voluntaria de la Pampanga, me permiten dar á esos lectores ámplio resumen de este hecho de armas.

En el campamento enemigo

Al NE. del Arayat, abrazando las jurisdicciones de la Pampanga, Tarlac y Nueva Ecija, completamente rodeado de fuertes trincheras, Francisco Macabulos Soliman, ex escribiente del tribunal del pueblo de La Paz, que capitaneaba las turbas de asesinos que tan infamemente se cebaron en la familia de nuestro compatriota Sr. Toboso al principio de esta sublevación, explotando las tendencias salvajemente primitivas de los habitantes de aquel pueblo, logró hacer allí un núcleo importantísimo latrofacioso, que tenía en jaque con sus fechorías los pueblos del llano.

Las columnas en marcha

A las órdenes del Comandante general del Centro de Luzón D. Ricardo Monet, el 27 del próximo pasado, tres columnas salían del pueblo de Magalang con dirección al Camansi. La del flanco derecho compuesta de 600 hombres, entre fuerzas del 69 indígena, Cazadores núm. 2 y 4.100 voluntarios de Macabebe y 200 de Bacolor, iba á las órdenes del comandante del 69 D. Angel Fernández. Con el general Monet, bajo el mando inmediato del teniente coronel de E. M. Oleguer Zeliu, 650 individuos entre artillería, ingenieros y 309 voluntarios de Macabebe; capitaneada esta fuerza por Terresa, segundo teniente Monteverde y á las órdenes del general, el capitán de E. M. D. Antonio Victory. Con el teniente coronel Sr. Oyarzabal, la columna de reserva, compuesta de 300 hombres. Pocas horas despues, vadeado el Calibungen en ligero tiroteo sostenido por la columna Fernández, descubriábase las trincheras enemigas.

El ataque

Intentó primeramente el comandante de voluntarios de Macabebe Sr. Blanco, con fango hasta la rodilla protegido él y sus cincuenta pampangos, por una guerrilla al mando del capitán Camus. Des de las trincheras un fuego nutridísimo retardaba la marcha de la sección de asalto, retenida por inmensos barrizales. Por otra parte el temor de cruzar los fuegos con la columna Fernández que debía avanzar, detenía al general Monet en hacer gran uso de la artillería. Tras esta intentona, seis veces más pugnaron los nuestros por hacerse dueños del Camansi: logrando solo al anochecer la columna Oleguer emplear la artillería á 300 metros de aquellos riesgos que vomitaban la muerte sobre nuestros soldados.

Operación notable, verdaderamente heroica llevada á cabo por los artilleros de Terresa que, con su empuje de coloso habían de dar al siguiente día el éxito al combate. Bajo el plomo enemigo cayeron entonces 27 voluntarios de Macabebe: hay que protestarse ante estas heroicas víctimas de un patriotismo tan acrisolado como inmenso y *El Porvenir*

de Bisayas, al que le cabe la honra de haber iniciado al principio de estos sucesos esta recluta que tantos héroes va dando ya á la patria no puede, por menos, que dedicar un recuerdo á estos mártires.

En el Camansi

Al raso, bajo una lluvia menuda y penetrante pasaron la noche las columnas, sin que para nadie, del general al último soldado, hubiera medio de guarecerse. El general Monet, conoce al indio y comprendía que el retroceder, aunque hubiera sido para evitar á la tropa los peligros del relente, que tan desastrosos efectos ejerce en nuestros cazadores había de ser, interpretado por el enemigo, si no como signo de debilidad, como pretexto para nuevos alientos, y ordenó que se acampase. Al amanecer del 28 se inicia nuevamente el ataque á los gritos de Viva España. Se aproximan los cañones, que hacen saltar las trincheras y la columna Oleguer, enardecida, se precipita en los primeros reductos. Un viva del general Monet es la señal de este primer triunfo. Sigue el ataque; el capitán de Estado Mayor Sr. Victory hace prodigios de valor, D. Eugenio Blanco, que tiene que vengar la muerte de su hermano, no da paz al sable, y, cazadores del 4, del 8 y los invictos voluntarios de Macabebe y Apatit coronan al fin las últimas trincheras.

La tropa aclama á España, al Rey y al Marqués de Estella.

Los distinguidos

Dice el general Monet en el parte oficial de la acción:

«No quiero citar los nombres de los jefes y oficiales distinguidos, para no alargar más este parte; pero debo hacer excepción merecidísima, recomendando eficazmente al teniente coronel Oleguer, que, al frente de su columna ha llevado todo el peso del combate, asaltando siete veces la trinchera; y al capitán Victory que, al mando de la extrema vanguardia, lució su bravo esfuerzo, durante el combate. Por último pongó de relieve ante V. E. el nombre del bizarro y modesto capitán Blanco, que ha alcanzado hoy esclarecida gloria al frente de sus voluntarios de Macabebe.

«He dejado ocupada la posición por doscientos macabebes y una compañía del 69, fuerzas que serán relevadas cada siete días, si V. E. no dispone otra cosa.»

Hasta aquí el laconismo telegráfico; pero nosotros podemos agregar algunos nombres más, protagonistas también de esta gloriosa ventura. Hubo un momento terrible, muy crítico cuando en la estrechez de la senda enfaugada no solo no avanzaban nuestras columnas, que me describe Buencamina, impresionado aun por la escena:

«El teniente coronel Oleguer, lloraba de rabia porque los enemigos ahullaban de alegría, tocaban su música, cada vez que nos hacían bajas: El teniente coronel Oyarzabal pateaba de ira y de coraje al ver tanta víctima digna de mejor suerte, y los capitanes y oficiales bramaban de furor, y animaban á los valientes soldados y voluntarios que estaban no menos rabiosos y airados ante la resistencia natural que presentaban las posiciones enemigas.»

Tal escena nos la relata en estos momentos en la redacción del *Diario* Eugenio Blanco con la sobriedad de un valiente. Nosotros quisiéramos extendernos aquí y dar á conocer á este héroe, otro correo nos inspirará alguna cuartilla; el *Cosmopolita* sale y hoy otros asuntos tienen que ocupar principalmente nuestra atención.

A las ocho de la mañana del domingo atracaba al muelle del Rey el vapor *Bubuan* conduciendo los 250 voluntarios ilongos; para estos y los de Cebrú, Cápiz Abra y ambos Ilocos; desembarcados al mismo tiempo, la recepción fué grandiosa, asistiendo todas las autoridades.

La provincia de Iloilo, debe estar orgullosa de contener dentro de su seno filipinos españoles, que, si en el acto de su presentación eran modelo perfecto de instrucción militar por su apostura y gallardo continente, en el campo de batallar sabrán ganar laureles para su bandera y gloria no solo para la Madre patria, sino también para la provincia que los vio nacer. Pequeña es nuestra enhorabuena, pero, son muy grandes los alientos que la inspira y que mandamos envuelta en estos renglones para que sirvan, no de estímulo que no lo necesitan tan buenos como leales Ilongos.

Faltaría á lo más principal, no haciendo el elogio que se merecen las dignas autoridades y cuantos han contribuido á un éxito tan brillante; recibamos, que bien lo merecen, aun cuando ya lo habrán recibido de los mismos pueblos que con tanto acierto como inteligencia gobiernan. La patria agradecida les rendirá el tributo justo que merecen á los que han sabido inculcar en ese nuevo ejército los merecimientos que alcanzan los que valerosos siguen el camino de la gloria, que hara imperecederos los nombres de esos leales.

Poco más de importancia quedó para esta carta, que completo con la información adjunta de los festejos de estos días, donde se ha reconcentrado la vida de Manila.

Hasta otra.

JUAN DE JUAN.

Tienda Nueva de San José

de IGNACIO FIFUEROLA

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL. JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pañete a 20 rs. Cortes amure negro puro lana, a 10 ptas. Cortes franelas a 10 rs. Telas escocesas a 10 id. corte- 200 piezas lienzo puro hilo a 4 id. una. Madapolán a 16 céntimos casa. 200 piezas madapolán a 20 rs una.

300 docenas pañuelos hilo dobladillo a 4 ptas. Cubrecorsets con mangas a 4 rs. uno. 800 camisas señora confeccionadas a 4 rs. Sábanas confeccionadas a 9 rs. una. 1,000 mantas algodón a 3 rs. una. 200 alfombras gusto país a 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tobas llas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutas, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, a precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras a precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo

Sucursal—Jaime II—12 y 14

De Cuba

El Gobierno rebelde. Gran victoria

El general Jiménez Castellano ha atacado con el mayor éxito para nuestras tropas la residencia del Gobierno rebelde.

Dicho general salió con dirección a Sierra Cubita llevando a sus órdenes 2 200 soldados de infantería y 450 de caballería, más dos piezas de artillería.

Después de dos días de marcha penosísima, llegaron las tropas españolas a las estribaciones de Sierra Cubita, donde tuvieron que forzar temibles posiciones ocupadas por el enemigo.

La resistencia de ésta fué esteril. Posiciones artilladas y que ocupaban lugares dominantes, fueron arrolladas por los soldados, y al amanecer del tercer día llegó el general Jiménez Castellano al poblado referido, rescindiendo del gobierno insurrecto.

Allí había 800 rebeldes bien armados, que se defendieron con mucha tenacidad.

Fueron desalojados de sus posiciones y salieron a la desbandada de ellas.

El general Jiménez Castellano los persiguió dos leguas más allá, no sin haber antes incendiado y destruido las casas y dependencias del gobierno.

Al día siguiente batió al enemigo, que se había refugiado en los montes del Infierno.

Encontró allí partidas compuestas de 2,000 hombres.

Venían éstas en auxilio del gobierno rebelde al tener noticia de que el general Jiménez Castellano iba a atacar la que podía llamarse capital de la insurrección; pero llegaron tarde, porque lo inesperado y rápido de la operación desconcertó los planes de los rebeldes.

Los dos mil rebeldes a que me he referido se dispusieron a luchar con nuestras tropas. Se trabó el combate, que duró dos horas, y fué muy reñido y sangriento. De una y otra parte se hizo un nutrido fuego de fusilería, y nuestros cañones lanzaron 32 disparos sobre las masas enemigas.

Estas hubieron de retirarse abandonando en el campo 50 muertos. Supónese que tuvieron muchas bajas que pudieron retirar.

Las nuestras han sido: Muertos, cinco soldados.

Heridos, el teniente coronel Perez Monte y 20 soldados.

Estas son las noticias que sobre hecho de armas tan importante han comunicado a El Imparcial desde la Habana, con fecha 21 del corriente.

Osadía de los rebeldes.—Lucha sangrienta.

Una partida insurrecta compuesta de 200 hombres al mando del cabecilla Monteagudo, cortó los alambres que defendían la entrada del pueblo Esperanza penetrando en las calles y llegando hasta la plaza principal.

Noticioso el comandante militar de esta irrupción de los rebeldes dividió en tres grupos las escasas fuerzas que guarnecen el pueblo, rechazando briosamente al enemigo que huyó dejando nueve cadáveres con armamento.

La partida al retirarse se llevó treinta heridos.

Los muertos han sido expuestos al público para su identificación.

Las tropas españolas tuvieron que lamentar la muerte de un cabo y un soldado herido.

Importante presentación.—Nuevos combates.

Se han recibido importantes noticias de Santa Clara diciendo que el cabecilla Masó con toda su partida se ha acogido a indulto.

El Imparcial comunica los siguientes detalles del suceso: Cumpliendo órdenes del general Aguirre, al amanecer del día 19 salió de Santa Clara el coronel de Estado Mayor Sr. Alvarez Chacón acompañado de una escolta. Dirigióse al sitio llamado Cuchillas, en donde estaba el campamento del titulado general rebelde Juan Masó.

Después de una entrevista, breve salieron para Placetas el coronel Alvarez Chacón, el general rebelde Juan Masó y toda su partida, que está compuesta de dos titulados, tenientes, coroneles, tres comandantes, un capitán, cinco tenientes y 110 individuos de tropa, todos armados.

Al llegar frente al alojamiento del general Aguirre, que estaba acompañado del gobernador civil D. Marcos García y de los jefes militares, los rebeldes hicieron entrega de su armamento.

El general Aguirre pronunció un discurso patriótico y terminó con vivas al Rey y a Cuba española.

Fué contestado por todos, inclusive el general Masó y por los insurrectos que le acompañaban.

Dase importancia a este suceso por ser Masó un cabecilla de mucho prestigio y pariente inmediato del famoso Bartolo Masó, actual presidente de la titulada república cubana.

En la parte en que el general Aguirre da cuenta de este suceso, añade que las circunstancias anteriormente expuestas y el carácter militar correcto revestido por la capitulación, hacen esperar días venturosos para la patria.

El texto del telegrama oficial referente a este suceso es el siguiente:

«Presentado en Cuchillas, departamento de las Villas, al general Aguirre, el titulado general Masó con cinco tenientes coroneles, 14 capitanes y oficiales y 119 individuos de tropa, armados, al grito de ¡Viva España!»

El cabecilla Masó fué uno de los primeros en rebelarse. Su presentación le consideraron importante militares que han hecho parte de la presente campaña, y generales que han tenido una intervención muy activa en los sucesos y en la dirección de la guerra. El hecho pone de manifiesto la discordia existente entre los jefes de la insurrección, discordia ya conocida hace días por la que hay entre los vocales de la junta separatista de Nueva York.

También se han recibido satisfactorias noticias de combates librados en la provincia de la Habana por los batallones de Otumba y Barbastro, a las órdenes del general Valderrama.

Las fuerzas insurrectas han tenido numerosas bajas; por nuestra parte solo hemos tenido que lamentar dos heridos: uno, el teniente don Joaquín Rodríguez, y otro el práctico, que está grave.

Del resumen de operaciones hecho durante la última quincena, resulta que los rebeldes han tenido 115 muertos, 34 prisioneros y 379 presentados.

Nosotros 12 soldados muertos y 53 heridos.

En el vapor correo Alfonso XIII que ha salido de la Habana con rumbo a la Península embarcaron el general Stomayor y 350 individuos de tropa.

El Gobierno insular ha resuelto el conflicto de los concejales, nombrando doce de estos autonomistas en sustitución de los que habían cumplido el tiempo reglamentario.

La zafra.—Cálculos probables

De una carta de la Habana, que publica el Diario de Barcelona, tomamos los siguientes párrafos:

«Las noticias llegadas del interior revelan un afán decidido, por parte de los insurrectos, de impedir a todo trance que se efectúe la zafra de azúcar, a favor de la cual viene trabajando con tanto ahínco el general Blanco desde que tomó el mando superior de Cuba. Seguramente no llegará a realizarse el criminal empeño de los rebeldes, a juzgar por la enérgica resolución de algunos hacendados que, contando con el mas decidido apoyo de las autoridades, han comenzado ya las tareas de corte y molienda en sus ingenios. A pesar de que el enemigo incendia ó destruye cuantos cañaverales encuentra a su paso, haciendo por lo tanto imposible todo cálculo fijo, puede lograrse conocer aproximadamente el resultado que darán este año la cosecha y la fabricación azucarera, teniendo en cuenta el número de centrales que ya están funcionando y el de los que van a funcionar.

Existían en la isla, antes de la guerra actual, 367 de éstos, que producían anualmente un total de 850,000 a 900,000 toneladas de azúcar, dándose el caso, aunque no muy común, de exceder algunas veces de 100,000. Hoy descontando los que han sido destruidos por la mano enemiga y los que no poseen medios suficientes para emprender los trabajos, han quedado reducidos los ingenios a una tercera parte que estas horas, si no todas, en su mayoría está moliendo, activamente, preparándose el resto para hacerlo en breve. No hacerse ilusiones, perjudiciales siempre por lo engañosa, acerca del resultado de esta zafra.

Algunos para ensayar las ventajas de la auto-producción, la calculan en 500,000 toneladas, cifra muy distante de la estrechada probabilidad; otros, de opinión contraria, dominados por la negra nota pesimista, hacen suposiciones inverosímiles por lo exiguas.

Prescindiendo de semejantes exageraciones, puede decirse que no será brillante, ni por su producción, ni por los precios que éste alcance, si lo comparamos con el de 1894, por ejemplo, pero superior a lo que aún no hace tres meses imaginábamos. No pasaremos seguramente de 350,000 to-

neladas que, dando ocupación a infinidad de obreros, consolidando el crédito de sus fabricantes y alentando la confianza pública, podrán ser la salvación de la isla ó cuando menos contribuirán a la terminación de la guerra y a la reconstrucción de la riqueza en esta hermosa Antilla»

Recortes

Alemania y China

Desde que se hizo el pabellón germánico sobre las murallas de Kiao-Tcheu, no pasa día sin que los periódicos alemanes orgullosos con su nueva conquista colonial del Imperio, dejen de dar a conocer interesantes detalles sobre el valor comercial y el porvenir económico que ofrece a Alemania el territorio recientemente ocupado.

Entre todos esos informes, uno de los más completos y autorizados es el que inserta en la Kolnische Volkszeitung un antiguo diplomático Herr Von Richthofen, quien ha vivido muchos años en la provincia de Chang-Tung, cuyo principal puerto es Kiao Tcheu.

A corta distancia de esa capital, hállanse situadas riquísimas minas de hulla que suministran, en cantidad enorme, combustible de primera calidad.

Desde el punto de vista de la explotación, dichos yacimientos ofrecen ventajas no muy comunes en las minas europeas.

El carbón se encuentra a muy poca profundidad y en vetas muy nutridas.

La construcción de un ferrocarril que una las referidas minas con Kiao Tcheu, pondrá en circulación toda esa inmensa riqueza, suficiente, según Herz Richthofen, para atender al consumo de China durante muchos años.

La provincia de Cachang-Tung tiene una superficie igual a la de Prusia, elevándose su población a 30 millones de habitantes.

El producto chino por excelencia, el té, no se cultiva en gran escala, siendo en cambio considerable la producción de seda.

La parte más pobre es la de la región de Schi Fu, y sin embargo el puerto del mismo nombre, ha exportado anualmente, hasta ahora, como término medio, por valor de 30 millones de francos.

Una vez que el puerto de Kiao-Tcheu lo habilite Alemania en todos los perfeccionamientos de la industria moderna, se convertirá en el mejor puerto chino después del de Shanghai.

Especialmente los aprovisionamientos de carbón obligarán a los buques de todas las naciones a efectuar dicha escala, proporcionando, por ese solo concepto, incalculables beneficios al Tesoro germánico.

Nuestro comercio exterior

Dos Annales Commerce extérieur han publicado una curiosa estadística, que comprende el comercio y navegación de los principales países del mundo desde 1887 a fin de Diciembre de 1896, y en ella vemos una porción de curiosidades respecto a España, de las cuales no queremos privar a nuestros lectores.

La importación de productos extranjeros en la Península durante el año 1896, fué de pesetas 734.173,000 contra 811.212,000 que alcanzó en 1887, habiéndose sostenido con cifra casi igual a esta última en los de 1889, 94 y 95; en 1890 pasó de novecientos millones y de mil millones en el año 91. Hemos importado, por tanto, un valor de 260 millones de pesetas menos en que este tipo máximo, especialmente en los años 1888, 92 y 96.

Las exportaciones han fluctuado de la manera siguiente:

En el año 1896, alcanzaron la suma de pesetas 872.260,000, contra los 722.182,000 que ascendieron en 1879. Guardan relación con esta segunda cifra los años de 1888, 92, 93 y 94, y se equipararon a la primera las de 1889 y 1895. Las mayores cifras de exportación fueron las correspondientes a los años 1890 y 91 que pasaron de 900.000,000 de pesetas.

Resulta de estas cifras que nuestras importaciones han sido mayores que la exportación en los años 87, 90, 91, 92, 93, 94 y 95, y que ésta ha excedido a aquellas en los de 88, 89 y 96.

Entre los productos importados del extranjero, se ve la baja extraordinaria que han tenido los aguardientes y alcoholes industriales, bajo que representa en el decenio pesetas 44.526,000; en cambio hemos dado a los mercados extranjeros este mismo artículo por valor de 5.668,000 pesetas, contra 1.989,000 que enviáramos en 1888.

La exportación de ganados y frutos alcanza también mayores sumas en el año 96 que en el 88, siendo de notar que la de naranjas y uvas fluctuó mucho en los diez años merced a la competencia de Italia y de Argelia, si bien la primera superó a la de 1887, en 22.682,000 pesetas.

Nuestros productores deben fijar su atención en que desde los puertos de Sicilia trans-

portan a París limones y naranjas en caja al precio de 42 francos los mil kilómetros, con cuya rebaja de precios estima la Cámara de Comercio de Italia que puede hacer ventajosa competencia a iguales productos de España y Argelia.

Bueno será, por tanto, que las de Valencia, Murcia, Alicante y Andalucía tengan presente esta circunstancia, para estudiar el asunto en forma que mejor responda a sus intereses.

Palma

Advertencia

Suplicamos a nuestros abonados de los pueblos que todavía no hayan recibido el regalo de Navidad, se sirvan mandar recogerlo de la calle de Palacio número 2 y 4, frente la Diputación Provincial, bastando para ello la presentación de la papeleta del último trimestre del año pasado.

—Se ha expuesto en los escaparates de la tienda de D. José M.ª Mathen, cuesta de Brossa, un bonito dibujo al lápiz, representando un ciclista en marcha, trabajo realizado por el conocido fotógrafo D. Juan Gauze, sucesor de Bravi.

—Anteayer en el torrente des Cautils y en el sitio donde las últimas avenidas arrastraron algunos vehículos, se reunieron los alcaldes de Marratxi, Buñola y Santa María con objeto de tratar sobre el terreno de la construcción de un puente; mejora que reclama con urgencia aquel punto.

—En la Alcaldía se admitirán reclamaciones, por espacio de veinte días, de los que se crean perjudicados con la expropiación de terreno necesario para la variación de la carretera de Palma a Andraitx, en los kilómetros 2 y 3.

—La sucursal del Banco de España, anuncia Junta General de accionistas para el día 6 de Febrero a las doce.

—Con actividad desusada, se trabaja día y noche en el derribo de la ileta de Moregues.

Muchos curiosos contemplan el derribo que, yendo a este paso, quedará muy adelantado en la presente semana.

—Han sido detenidos en Santa María dos sujetos, padre é hijo, autores de un robo de alhajas y dinero, valuado en 1250 pesetas.

—Los gastos, por administración, hechos en obras de la Diputación Provincial ascienden a 744.51 pesetas, según anuncio inserta en el «Boletín Oficial».

—La sociedad de Socorros Mútuos del Clero, convoca a Junta general para el 28 a las tres de la tarde, en la sacristía de San Felipe Neri.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Llegada de barcos de guerra a la Habana.

Madrid 27, 3:30 m.

Ha llegado a la Habana un buque de guerra alemán y otro inglés procedentes de Cayo Hueso.

Espérase en la Habana la llegada de más barcos franceses.

Pérez.

Nuestra escuadra a Cuba.—Discurso de Pidal.

Madrid 27, 3:30 m.

En el próximo Consejo que celebren los ministros, se acordará enviar a Cuba nuestra escuadra.

El Sr. Pidal en un enérgico discurso tratará sobre la cuestión internacional, dando preferencia a lo que se relacione con los Estados Unidos, acentuando la nota con gran energía.

Pérez.

Visita.—El general Blanco.—Presentaciones.

Madrid 27, 3:45 m.

El Comandante del acorazado americano Maine, ha visitado a los marineros españoles, agradeciéndoles el recibimiento que se ha hecho al buque de su mando.

El general Blanco se embarcó en Batabanó con rumbo a Cienfuegos.

Se han presentado a las Autoridades diez hombres armados procedentes de la partida del titulado general Masó.

Pérez.

LITÓGRAFOS

En esta imprenta se necesitan dos aprendices.

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromurado Beitrer. ¡11 años de gran éxito! Productos Unión Española para curar la epilepsia (mal de San Pav), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vertigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertaan, Plaza de Junqueras, 2.—En Palma: J. Valenzuela, Cuartera 2.

Edición de la tarde

JUEVES 27 ENERO DE 1898

Realidades lisonjeras

No somos impresionistas. Pero no podemos pasar en silencio sucesos como los que relativamente a la guerra de Cuba nos comunica la prensa madrileña recibida ayer y que nosotros reflejamos en otro lugar de este mismo número.

La calidad del cabecilla sometido y el número de los que han seguido las huellas de Masó, amparándose al nuevo régimen, confirman las previsiones del Gobierno liberal y abren el pecho a la esperanza.

En solos dos meses que van desde que se firmaron y publicaron los decretos autonómicos, ha ido cambiando poco a poco la faz de las cosas y han depuesto las armas, correspondiendo con su entrega a la generosidad española, muchos jefes de la insurrección que tanto ascendiente alcanzaron sobre los suyos luchando en la manigua, y que, durante el tiempo que el general Weyler estuvo al frente de aquel Ejército, se resistieron tenazmente a rendirse.

Cierto que los bandos de Máximo Gómez y los trabajos de Estrada Palma son para muchos rebeldes, que querían acogerse a la clemencia, un muro que no se atreven a franquear.

Pero, por lo que se ve, las presentaciones de importancia se siguen unas a otras, y, a fuer de buenos españoles, no podemos menos de alegrarnos de que la obra de la paz adelante; que la semilla liberal arrojada en los campos de Cuba fructifique y que se aproxime el día de la tranquilidad para la Patria.

Los hechos presentes nos consuelan de las desventuras pasadas. El convencimiento va penetrando en el corazón de los insurrectos. Ya parece que la realidad demuestra que los esfuerzos hechos por España para la pacificación completa de la gran Antilla, no son el grano de trigo que no germina porque se arrojó en medio de las zarzas.

Los cabecillas que buscan la legalidad y vitorian a España, no son ya los Pérez, Fernández, González y demás anónimos, de cuya presentación ineficaz nos daba cuenta un día y otro día el marqués de Tenerife.

¡Ojalá que los hechos sigan llenando las esperanzas y que éstas teagan por coronamiento el arraigo en la tierra cubana de ese ramo de olivo que el Gobierno ha plantado allí para que a su sombra, y con la solicitud materna de España, prospere la isla y descanse la Patria de sus días azarosos y sangrientos!

Palma

—Se ha concedido otro mes de prórroga para posecionarse del cargo de secretario de este Gobierno civil, a D. Rafael González Ataró.

—Ayer por la tarde se hizo a la mar con rumbo Levante el pallebot de recreo nort-americano Yorma, que desde antayer se encontraba fondeado en este puerto.

—En vista del expediente instruido por la Administración de Correos de esta capital, el Sr. Gobernador de la provincia ha impuesto una multa de 5 pesetas a D.ª Antonia Ramis, vecina de Santa María, por haber empleado para una carta un sello usado.

—Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha adjudicado a D. Francisco Lluís Perelló, por resultar ser el más beneficioso posterior, la subasta para la conducción diaria del correo, desde las oficinas de Capdepera a la estación de la vía férrea de Manacor; habiéndose dispuesto además que se devuelva a dicho señor el resguardo del depósito de 100 pesetas que tiene constituido.

—Debiendo adquirirse para las atenciones de las factorías militares de esta plaza los artículos de subsistencias y utensilios que más abajo se detallan, se ha señalado los días 11 y 12 de Febrero próximo a las tres de la mañana para que los interesados que deseen interponer en algunos de dichos servicios puedan presentar sus proposiciones en las dichas factorías.

Artículos que se citan.—Galleta, cebada, leña en rama, aceite, carbón, petróleo, leña gruesa, jабón, leña de relleno y ceniza.

—A las ocho y media concluyó ayer noche la

vista de la causa instruida contra Antonio Martí Coll, José Vila Sancho y Enrique Sabater González acusados de falsificación de documentos públicos. Habiendo el Jurado pronunciado veredicto de inculpabilidad, el Tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria mandando poner en libertad al procesado Sabater.

—Con feliz éxito ha sido esta mañana botado al mar el pallebot vivero nombrado *Baleares* ante una multitud de personas invitadas por los propietarios a presenciar el acto, sin faltar muchos curiosos.

—El vapor *Unión* ha fondeado en el puerto de Valencia a las siete de esta mañana sin novedad a bordo.

—El Ayuntamiento de Bujer ha acordado crear una escuela pública de adultos, la cual ya tiene abiertas sus clases a la juventud trabajadora con beneplácito de todas las familias de la población.

—Ha fallecido D. Tomás Roger y Llinás, registrador de la propiedad jubilado.

Hoy en la parroquial iglesia de San Nicolás se ha celebrado el funeral en sufragio del alma del finado.

Descanse en paz.

—D. Juan Bosch, teniente coronel que fué del Regimiento regional núm. 1, ha sido nombrado coronel del regional núm. 2, de guarnición en Mahón.

—La draga de este puerto empezó ayer a funcionar en la punta del muelle viejo y sitio en que acostumbra fondear el vapor *Belver*.

—El M. I. Sr. D. Luis Barbañá, dignísimo Obispo de esta Catedral ha regalado un incensario de plata a la iglesia parroquial de Valldemosa.

Es una obra de orfebrería de esquisito mérito artístico ejecutada por el distinguido maestro platero D. Bernardo Pomar, en la que se ostentan las insignias del generoso donante, y, como tema ornamental, las abejas que campean en un escudo nobiliario, a más de una inscripción en latín.

—Dice un periódico de Barcelona:

«Un sujeto que acababa de desembarcar de un vapor, procedente de Mallorca, tuvo la mala ocurrencia de acercarse en las maderas que hay situadas en el paseo de Colón, dejando a su lado un saco lleno de ropas y una manta.»

Quando despertó, al poco rato, vió con la sorpresa natural que le habían quitado las dos cosas.

Ya se empezaba a resignar de su desgracia nuestro buen hombre, cuando observó que llevaba puesta su propia manta un individuo que se paseaba por aquellos sitios.

En vista de ello, denunció el hecho a un municipal, procediendo éste a la detención del que llevaba la manta y poniéndolo a disposición del Juzgado.

—La correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcudia ha sido repartida en esta población, a las diez y media de la mañana.

—Ha sido concedida la cruz del Mérito Naval con distintivo rojo, pensionada, al teniente de Navío D. Antonio Montis.

Nuestra enhorabuena a nuestro distinguido paisano.

—Esta mañana a las ocho ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor español de la matrícula de Bilbao *Mayo*, con cargamento de lastre.

Dicho buque desplaza 1546 toneladas y viene con objeto de cargar una regular cantidad de bocoyos de vino.

Su construcción especial ha llamado la atención a cuantas personas había por el muelle.

—Después de haber verificado un crucero por la costa, han fondeado en nuestro puerto el vaporcito *Salvador*, de la Compañía Arrendataria de tabacos.

La cañonera *Atrevida* de este apostadero ha entrado esta mañana dando remolque a un falucho apresado en aguas del Cabo Regena, con cincuenta bultos de tabaco de contrabando.

—Mañana a las once y media tendrá efecto en esta Audiencia la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Menacor, promovidos por D.ª María Caldentey contra D. Sebastian Obrador sobre declaraciones de pertenencias de dinero é ineficacia de obligaciones.

Los letrados Sres. Socías y Obrador defenderán a los procesados.

—Según hemos visto en los periódicos de Barcelona, ha sido despachada para Valencia la polacra goleta de esta matrícula *Silvia Isabelita*.

—A las ocho de esta mañana ha salido de nuestro puerto el vaporcito *Cabrera* con rumbo a la isla de su nombre.

—A las primeras horas de esta mañana, ha fondeado en nuestro puerto el yatch de recreo francés *Aventuriere*, procedente de Barcelona.

—El mercado celebrado ayer en Sineu estuvo bastante animado, siendo regulares las transacciones verificadas.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:
Trigo, de 20'00 a 21 pesetas.
Candeal, a 21'00 id.
Cebada del país, a 10'00 id.
Avena a 9'00 id.
Maíz, a 15'00 id.
Habichuelas (confits), a 30'00 id.
Id. blancas, a 30'00 id.
Frijoles, a 29'00 id.
Garbanzos, a 30 id.
Habas ordinarias, a 17 id.
Id. para ganados, a 16'00 id.

—Anteanoche se reunió en el Colegio Médico la comisión encargada del *Laboratorio bio químico*, con objeto de dar cuenta de los trabajos realizados para su instalación y aprobar la tarifa que debe regir en adelante.

Se procedió al nombramiento de la Junta de Gobierno, y fueron elegidos:

Presidente: D. Julian Alvarez.
Vice-presidente: D. Eugenio Losada.
Secretario: D. Bartolomé Gayá.
Vice secretario: D. Jaime Piña.
Contador: D. Jaime Escalas.
Tesorero: D. Mariano Aguiló.
Vocales: D. José Rovar, D. Pedro Soler y D. Pedro Compañy.
Directores técnicos: D. Juan Munar y D. Rafael Ribas.

—Al gobierno militar de este plaza le interesa saber el paradero de los padres del soldado fallecido en el hospital militar de Sevilla a su regreso de Cuba Rafael Valdés Mestres para enterarles de un asunto que los interesa.

Tutti contenti

La desaparición de la tan decantada illeta de *Can Moragues* puede decirse que es ya un hecho.

Dos numerosas brigadas de operarios, una durante el día y la otra en la velada a la luz de grandes tóderos, llevan a cabo los trabajos de derribo con inusitada rapidez.

A juzgar por lo que se ha hecho hasta el presente, dentro de pocos días no quedará de la con sabida illeta sino el solar convertido en vía pública.

Algunos de esos colegas que todo lo convierten en sustancia, presencian las obras con mal comprimida indignación y desahogan su bilis inventando coplas insulsas ó escribiendo dicharachos.

El Balear, por ejemplo, a propósito de ellas habla de delitos—nada menos que de delitos—y mezclando con aquel vocablo conceptos tan distintos como la autonomía arancelaria, los vapores transatlánticos de la Compañía Pinillos, el *exiguo* jornal de los infelices trabajadores, la caridad pública y el alistamiento militar, se arma un lío que no hay por donde cogerlo.

A su vez *La Unión Republicana* quién había de ser? llama imbécil—así como suena—IMBÉCIL al pueblo palmesano que presencía la desaparición de la illeta, no sabemos si porque no se amotina ante el espectáculo del derribo exponiéndose a... lo que no se exponen los periodistas de *La Unión*, ó si porque sufre, impávido, sin protesta, los calificativos elocuentes que con harta frecuencia le aplican esos sus redentores flamantes adalides del republicanismo mallorquín.

Nosotros, desde nuestra cuncha observamos el curso de los acontecimientos.

Y mientras *La Unión* y *El Balear* ejercen con notoria candidez uno de sus más indiscutibles derechos—el derecho del pataleo—EL LIBERAL y sus aspiradores se gozan viendo como esta vez en lo de la illeta la razón y la justicia han triunfado, a despecho del caciquismo conservador y por encima de los intereses bastardos y de los odios personales que inspiraron un día esa campaña tan capciosa como rastrera, realizada contra el derribo.

Y como cae ahora la illeta de *Can Moragues*, caerá la de *Can Billa* y la de *San Cristofolet* y....

Y vamos, que todo se andará.

Y tutti contenti.

Noticias del ejército

Sección de servicios especiales.—Ha sido destinado a la Comandancia de Baleares el comandante de la guardia civil don Tamás Solanes y Atanasi.

Administración Militar.—Ha sido desestimada la instancia promovida por el sargento de la Sección montada regional de Baleares de tropas de Administración Militar, Antonio Fé Llompard, en súplica de que le fuese de abono para los efectos de retiro el tiempo que permaneció con licencia ilimitada, ó sea desde 1.º de Julio de 1876 hasta 31 de Mayo de 1877. Se ha dispuesto en cambio que se le consigne en su filiación el abono, para los expresados efectos de retiro, de la mitad del tiempo que permaneció en aquella situación, único que le corresponde con arreglo a lo dispuesto en la orden de 4 de Julio de 1870.

Asuntos generales.—Ha quedado constituida en la forma siguiente la Junta especial que ha de distribuir entre las familias de los militares é inutilizados en la campaña de Filipinas hasta el 15 de Abril del corriente año, 35,000 pesetas, que con es-

te objeto le fueron entregadas al ministro de la Guerra por el general Marqués de Polavieja:

Presidente, general D. Eusebio Sáenz y Sáenz, presidente interior de la Cruz Roja; Vice-presidente, Excmo. Sr. Obispo de Sión, vicario general castrense; vocales, D. Gregorio Andrés Espala, D. César Ordáx Arecilla, Marqués de Villalobos, Marqués de Casa-Pacheco, D. José Ruiz Gómez, D. Apolinar Sáez de Burnaga, D. Bernardino Gallego y Sacada, D. Eugenio Antonio Flores, D. Doroteo Carlos Le-cumberri, D. Luis Martínez Pacheco, D. Félix Echaz y Guinar, D. Francisco Javier de Uzarre, D. Juan Oriado y Domínguez y D. Fernando Calatraveño.

Las personas que se crean con derecho sobre la expresada cantidad, deberán dirigir sus peticiones al Presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, que tiene su domicilio en Madrid calle de Huertas, número 11, y Príncipe, número 30, bajo; acompañando a la vez los documentos que comprueben este derecho.

Compañía Mallorquina de Omnibus

Se avisa a los señores accionistas que desde hoy está de manifiesto en el local de la Compañía, el balance de dicha sociedad correspondiente al último ejercicio de 1896.

Y en cumplimiento de lo que se preceptúa en los Estatutos, se convoca a la junta general ordinaria de señores accionistas para el día 30 del corriente mes a la una de la tarde en el citado local de la sociedad.

Palma 8 Enero 1897.—Por A. de la J. D.—Luis Martí, Srio.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Insurrectos batidos.—Cabecilla muerto
Madrid 27, 11 m.

La columna San Quintín batió en el poblado de Cabañas, provincia de la Habana, la partida mandada por el cabecilla Alonso, recogiendo en el campamento 10 cadáveres, entre ellos el del cabecilla.

Las tropas resultaron ilesas.
Pérez.

Yankées irritados.—Precauciones.—Weyler en Madrid
Madrid 27, 11 m.

Los yankées se muestran irritadísimos por la presencia en la Habana de los cruceros extranjeros.

Se toman muchas precauciones en el consulado yankée.

Dlegó a Madrid el general Weyler.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Juan Crisóstomo Obispo y Doctor

CUARENTA HORAS

En San Jerónimo, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas a Santa Paula: exposición a las seis de la mañana, en seguida prima y el correspondiente día del mes de la Santa. A las nueve y media tercia siguiendo la misa mayor cantada por la Rvda. Comunidad. Por la tarde a las seis y media habrá Triduo con sermón por D. Miguel Parera, estación y reserva.

CULTOS

En San Cayetano, continúa el tricenario de San Francisco de Paula: a las doce durante la celebración de una misa con meditación: al anochecer se repetirá con sermón por uno de los PP. de los Sagrados Corazones.

En Santa Cruz, por la no se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena, a la Virgen de la Misericordia.

Teatro-Circo Balear

COMPañIA DEL SR. MONTERO

Función para hoy

La zarzuela cómica en un acto,

El Tambor de Granaderos

La zarzuela en un acto,

La Czarina

La popular zarzuela en un acto,

Los Africanistas

A las ocho.

ALMACENES

MONTANER

Sindicato, 2 a 10

Grandes rebajas de precios por final de temporada

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 a 10

Imp. de B. Rotger.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Alumbrado instantáneo

con Gas ACETILENO

En el campo, en las casas de y en cualquier lugar
Patentes BOFILL - Ingeniero Industrial
Sindicato, 141-1.º - Palma

Gran número de aparatos que funcionan diariamente, han demostrado ser los únicos que ofrecen seguridad completa y libres de Accidentes desgraciados como ocurren en los demás sistemas conocidos.

Únicos patentados Inexplosibles y Automáticos produciendo gas el segundo gasógeno cuando se ha consumido el carburo del primero, sin tener que cuidarse del aparato.

Luz - mucho más barato que con Petróleo y con Gas.

Son los mejores, más baratos, más sólidos y de más fácil manejo y al alcance de cualquier persona. - Instalaciones de Alumbrado para poblaciones.

En Palma: Odón Colón, 9 - Matadero, 22 - Pelaires, 10

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos cassas de recreo una al Moliar y n Antich,, darán razon caleno leoc esta

VIDES AMERICANAS

200,000 Barbados Rupestris Lot

Garantizados por el ingeniero agrónomo de la Provincia de Barcelona

Se vende á 50 pesetas millar.

Para informes. - Alzamora Hermanos. - Palma

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
GUITA LA INFLAMACION
SANA TODA HERIDA
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
PAPEL DE ARMENIA
ANTISEPTICO PODEROSO
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL
Microbida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, oruga, cólera, fiebres, tífus, escarlatina, etc., etc. Destruye los miasmas, los gérmenes, etc., etc. Impregnado de alore, y cualquier polvillo, insectos, etc., etc.
LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS
PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERUMERIAS
Por mayor: Gebrian y C.º - Barcelona

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.º

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Enero directamente de este puerto el vapor **CONDE WIFREDO**

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes - San Juan, 20, Palma
Gran Línea sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero. - Seguros de riesgos marítimos y terrestres en el comercio de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

La medicación sulfurosa á domicilio

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, inhalación, baños sulfurosos, etc. - Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, acné, pulmonares, tos, cefalalgias, anemia, enfermedades secretas, etc. - Frasco: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsa.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL VINO URANADO PÉPSICO

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico. - En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española | En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

ESTÓMAGO É INTESTINOS
se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrémimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eñis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.
Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

CONFITES CARPA
REMEDIO RECOMENDADO POR EL MAS ELEGANT, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA GONORRREA
NO CONTIENE NINGUNO DE LOS PASIVOS EN TODAS LAS BREVES FARMACIAS
Premiado con Diploma de Honor y medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.
De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

Impotencia
debilidad genital Esperma torrea y esterilidad
Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza
12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

Obras de venta
En la librería de Rotger, Palacio 4, frente la Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo del juego del monte, por un Punte, obra destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, los reales.